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Themen: Differenzierbarkeit, Kettenregel, Richtungsableitung

Aufgabe 1

. . T+ x‘;’
Berechnen Sie den Gradient , X9, T3) = ——————.
(a) Berechnen Sie den Gradienten von g(x1, z2, z3) T——

(b) Bestimmen Sie die linearisierte Funktion von g im Punkte 70 = (1,0, —2).

Aufgabe 2
(a) Sei ho= go f: R? — R? die Verkniipfung der Abbildungen f: R? — R3 und §: R? — R?, die wie

folgt definiert sind:
2
1 Y1 .
>z . sin
f( 1> =|z1z2| und gly2| = ( (1) )

X COS
2 7123 " (Y1y2v3)

Was ist die Jacobimatrix von A?

— 2 _
(b) Es sei f(x,y) := (42 B ;;_gy), und die Abbildung 7 : R? — R? erfiille die Bedingungen

ft) = (%) wa g2 = (g).

Was ist dann _#z(1,2)?

Aufgabe 3
Bestimmen Sie im Folgenden jeweils die Richtungsableitung von f in Richtung #' im Punkt 2%, wobei

(a) f(Z) = 23wy sin(x123 + 3z2), v =(2,-1,3), 70 = (m,m1)

(b) f(f)={ teapr 210270 } g=(1,-1, =0

0, $1$2:O

Aufgabe (Stochastik)

Die Lebensdauer eines Geritetyps unterliege einer Exponentialverteilung. Man weif3, dass 90% der Gerite
10000 Betriebsstunden iiberstehen ohne auszufallen.

a) Was ist die mittlere Lebensdauer?

b) Mit welcher W’keit hilt ein Gerit linger als 13000 Stunden?

¢) Angenommen, man weif}, dass eines der Geréte schon 8000 Stunden funktioniert hat. Mit welcher
Wkeit fallt es auch in den folgenden 8000 Stunden nicht aus?



Aufgabe (Wiederholung)
Sei o : R — R? gegeben durch a(t) = (3(1 — 6t), (1 — 2¢2)).
(a) Wo ist die Kurve reguléir?

(b) In welchen Punkten sind die Tangenten an die Kurve waagerecht und wo senkrecht?



